



娃娃练笔

竞选大队委

盐城市解放路实验学校
四(1)班 夏溪悦
指导老师 王霞

今天是个特殊的日子——我要去竞选大队委！为了这一天，我可做了不少准备：查阅资料，熟悉少先队的历史；字斟句酌，一遍又一遍对着镜子练习演讲词；爸爸纠正我的体态，妈妈为我设计穿搭……一家人忙活了好几天。

刚走进会议室，就看到里面已经坐着不少同学。同学们抽签答题，对答如流，演讲环节也十分精彩。“夏溪悦！”当听到喊到我名字时，我的心都快提到嗓子眼了。站起身先做个深呼吸，我才走过去抽签，只见上面写着“讲讲红领巾的由来”。“太好了！”我暗自庆幸，“这段历史我家已经学习过了。”我自信地开始回答。讲完后，我看到评委老师们露出了满意的笑容，我那狂跳的心才慢慢平缓下来。于是，我再次做个深呼吸，开始演讲……

你问我竞选上没有？哈哈，就冲我这发挥，当然是选上啦！

悟空出生在 哪朝哪代？

苏州新区枫桥实验小学
三(4)班 薛恩尼
指导老师 陈海珍

读着，读着，我发现《西游记》里有很多有趣的问题，便和哥哥、爸爸一起讨论。这次我们围绕“孙悟空取经回来时多少岁”展开，运用数学估算法，我们的结论是1000岁左右。就按1000岁来算吧，那又有一个新问题：孙悟空什么时候出生的呢？

要解决这个问题，首先我们要厘清历史上的朝代顺序。《西游记》中提到，唐僧出发去取经时是唐朝贞观十三年，我们一查历史年表，那是公元639年。唐僧取经14年后回来，就到了公元653年，这时候孙悟空1000岁。那么，孙悟空出生在1000年前，该是什么朝代呢？爸爸给我讲了很久，我才明白过来：孙悟空出生在公元前347年，再查历史年表，那时候是东周的战国中期。

同学们，你们觉得我算得对吗？有兴趣加入我们吗？

社址：南京市草场门大街101号文荟大厦8楼
邮编：210036
电话(区号025)：

总编办 86261721
采编部 86261726
86261719
86261720
发行部 86261716
会计室 86261722

开户单位：关心下一代日报社
开户银行：农业银行南京龙江支行
账号：10107601040007574
广告经营许可证：3200004020646
投稿邮箱：zbxzyw@163.com
发行信箱：jlb2007gy@126.com
发行咨询：025-86261710
全年定价：15元

江苏省委印刷厂承印



2月20日周一上午，宝应县安宜实验学校小学部举行了特别的升旗仪式。今

1. 潘大校的阅兵故事

天国旗下的讲话的主讲人是一位军人——曾两次承担天安门阅兵任务的潘金海大校。只见他气宇轩昂地走上讲台，以《从指挥官到战士的两次阅兵经历》为题，结合两次天安门阅兵经历，与我们分享了阅兵训练时的真实感受，给我们小记者带来了一堂生动的爱国思政课(图为小记者们与榜样潘叔叔合影)。

其中一个故事特别令人感动。潘叔叔说，阅兵训练时，一位将军患有腰椎

间盘突出，可一直坚持训练，最后因病情严重实在不能参加训练而含泪离开训练场。这位将军眼含泪花，哽咽着说，党和军队培养我这么多年，无论是抗洪抢险还是汶川地震，没有哪一次没能完成党和国家赋予的任务，但这一次未能如愿。这位将军的话里，充满了对国家的热爱、对党的无限忠诚，这就是中国军人，这就是中国军魂！

潘叔叔他们训练的口号是“四小时不变样”，可我呢？40分钟的课堂，不是做小动作就是走神，体育课上也很讨厌汗如雨下的感

觉，更别说四小时不变样了。

“一次受阅，终生光荣。两次受阅，光荣终生。”潘叔叔鼓励我们：“要敢于追逐新梦想、敢于突破新自我、敢于面对新挑战，做怀揣梦想、努力拼搏的新时代好少年，用自己的实际行动去逐梦圆梦！”我认为这句话特别励志，特别有力量，今后的我要以潘叔叔为榜样，在困难面前不畏难、不退缩，做生活的强者！

宝应县安宜实验学校五(7)班 王章丞
(小记者证编号 J221885)
指导老师 卢金元

2. 这样的榜样我们喜欢

3月2日，连云港市赣榆区石桥中心小学特邀连云港市劳动模范、退休教师姜启义作劳动教育专题讲座。

“治病可以缓一缓，孩子们的功课不能落下。”这是姜老师的铮铮话语。工作后的一次意外，让姜老师失去了左腿，但他克服了常人难以想象的困难，坚持到校给学生上课。“左小腿截肢后，刚穿上假肢，很不适应，每次都把残腿磨烂，血肉模糊，但我依然强忍着假肢带来的疼痛坚持备课上课，汗水经常浸湿了衣服……”听到这里，我的眼睛湿润了，心中涌起了一股暖流。姜老师的身份从合同工、民办教师到专职教师，可他认为“身份可以变，初心不能忘，宗旨不能变”。40多年的教学生涯中，他坚持关爱留守儿童，助力乡村振兴。他还鼓励我们：“如果你今天努力，明天你也会是劳模。”

我们争先恐后地采访姜老师(见右图)，

有的询问他的工作经历，有的想了解他获得的荣誉，有的记录他的育人思考，还有的和他“唠”起了家常，姜老师一一热情作答。姜老师还说：“今天能回到学校，给同学们做讲座，我很光荣，就如同见到了亲人一样。”

感动就在身边，真是朴实无华的“姜劳模”呀！这样的榜样我们喜欢。小记者李美函说：“姜老师的事迹就发生在我们身边，非常感人，他几十年如一日关心爱护学生的精神真令人佩服！”

连云港市赣榆区石桥中心小学
四(1)班 张明睿
(小记者证编号 J193922)
指导老师 张波



今天我们上“春耕学农事，田间长知识”劳动实践教育课。2月21日中午，阳光明媚，照在身上暖洋洋的，我们来到学校东边的麦田。郑老师告诉我们，一位“神秘人物”会来参加活动，希望我们要有礼貌，仔细聆听，他会给大家带来不一样的收获！

瞧，这时一位五十岁的伯伯扛着锄头向我们走来。郑老师介绍：“请伯伯给大家讲讲麦田里的知识，有什么不明白的要主动问啊！”“伯伯好！”我们高兴地和他打招呼。伯伯也亲切地回应：“同学们好！”

伯伯带领大家来到田间，只见一道几十米长隆起的土埂把两块麦田分开。伯伯蹲下身子，随手拔掉一棵很像麦苗的东西，笑咪咪地说：“同学们，看到我手里的草了吧，其实它不是麦苗，这叫野蒿子。”他还告诉我们，要及时清理掉田里的野蒿子，不然等它长起来，会影响到麦苗吐穗，没有麦穗，就结不成麦子，会影响收成的。在伯伯的指导下，我们也蹲下身来，仔细辨认野草，一棵一棵拔除(见右图)。

“伯伯，您看这块田里的麦苗绿油油

的，为什么那边田的麦苗就比较黄呢？”我随即问起来。伯伯告诉我们：“那是地里早了，麦子缺水了。春天是麦田管理的最佳时期，不仅要浇水施肥，还要注意病虫害的防治……”

今天是二月二，又称“春耕节”，我们走进田间地头，在拔草的同时感受到农民伯伯的辛苦，更让我们亲身体会到“一粥一饭当思来之不易”的道理。

连云港市夹山中心小学
四(4)班 郑金媛
(小记者证编号 J201732)
指导老师 张巧

4. “春耕节”学农事



3. 我的“翼神”飞上天了！

常州市武进区政平小学科技节于2月26日落幕了，整个科技节历时两个星期。这次科技节，我参加了“空模”——扑翼机比赛，我“驾驶”着自己的“飞机”翱翔蓝天。扑翼机的动力来自皮筋——连续扭转皮筋，在松开的那一刹那，反向作用力就带动机翼连续进行拍打动作，于是我的飞机就“飞”起来啦！

周一下午三点半，我们来到了操场边的特殊“机场”。每位选手都最后对飞机进行了一番检查，空模比赛就正式开始了。而比赛的规则也很简单，谁的飞机在空中飞的时间最长，谁就是第一名(下图：瞧，小记者们在紧张比赛中)。在一番等待后，终于轮到上场了，我再一次对飞机进行了检查，之后将皮筋转动65转；感受一下风向后，我将我的“翼神”斜向上往空中用力一推，因为尾翼被我轻轻地调整过角度，所以我的飞机现在就像一只“小鸟”一样在空中盘旋，而我的耳朵完全被空中那“扑哧、扑哧……”的机翼声占领，心中也默默地念着“1秒、2秒、3秒……”过了好一会儿，我的“翼神”终于飞累了，稍微摇晃了几下，降落在地面上，最终成绩定格在了15.5秒。

经过一个小时的紧张角逐，比赛在同学们高涨的情绪中结束了，而我也取得了二等奖的成绩。当然，通过这次比赛，我也了解到机翼、尾翼的角度对“飞机”飞行的重要性。相信通过后期的改良，我会再次刷新自己的成绩。

常州市武进区政平小学
六(2)班 贾銜燊
(小记者证编号 J200190)
指导老师 李林

零距离感受榜样精神，

汲取奋进力量



5. 校园义卖 春“锋”送暖

3月1日，得知学校正在开展“春‘锋’送暖 向‘锋’而行”学雷锋爱心义卖活动，无锡市东北塘实验小学的《关心下一代周报》小记者们火速赶往现场，一探究竟。

义卖活动设在学校大操场，此起彼伏的吆喝声不时传入耳中。放眼望去，一个个摊位前人头攒动，大家都在兴致勃勃地挑选心仪的商品……我走到人群中，感受到组织这场活动的用心。瞧！现场按照班级被分成几个不同的区域，书籍、公仔、学习用品、体育器材、美食，应有尽有。“文具用品区”“书籍区”吸引了大批同学驻足；“日杂区”的小商品也同样有固定的客户群，有的同学摊位前一会儿拿起这个，一会儿摸摸那个；“美食铺”有香喷喷的蛋挞、小巧精

致的糕点面包，甚至还有让人垂涎的凉菜，琳琅满目，数不胜数……负责售卖的同学忙得不亦乐乎，“买家”们则争先恐后地付钱，生怕抢不到“宝贝”。

“这次活动非常受老师和同学们的欢迎，有些班级早就开始做准备，从一开始的策划、物品采购，再到现场布置、制作广告牌等，分工明确，班级的每位同学都参与其中，从而体会到集体的凝聚力，而且这次活动的商品价格实惠、品种丰富，真是热闹又好玩。”接受采访的老师还告诉我们，这次活动售卖所得钱款都将捐赠给养老机构。我又随机采访了几位同学(见左图)，他们都觉得这次活动非常有意义，并说：“再忙再累也值得！”

无锡市东北塘实验小学
五(8)班 钱劭恺
(小记者证编号 J220485)
指导老师 王晨

梅花盛开的季节，我们苏州雪海小学处处梅花点点，整个学校弥漫着梅香(见右图)。

在美景盛况的映衬下，2月24日，第四届校园梅花节在学校雪海厅火热启幕，本届梅花节以“雪海飘香季，逐梦正当时”为主题。灯光璀璨的舞台上，站着两名文质彬彬的主持人——周徐光和顾雨欣，他们深情地讲述着梅花不畏严寒的品格。看！周校长走上了演讲台，声如洪钟，敲击着我们的心：“我们要学习梅花不怕困难、迎难而上的品质，领悟梅花、融入梅花，做有梅花般高尚品质的人。”在令人热血沸腾的音乐声中，学校健美操社团给我们带来了活力四射的《喜气洋洋闹梅花》健美操。

最让我感兴趣的是接下来的节目：三话表演《雪海香情十年春》，一是标准的普通话，二是地道的吴侬软语，三是流利的英语。最让我意想不到的是，《卜算子·咏梅》还能用英语来朗诵；而中文词句则更优美，不得不感叹祖国文字之博大精深。本以为节目已结束了，这时突然走上一位特殊嘉宾，他头戴官帽，手持羽扇，缓步而行。通过四人的对话才得知，这是题下“香雪海”三个大字的清代江苏巡抚宋荦。原来，当年宋荦来到邓尉山赏梅，见这里梅香四溢，梅花如雪，梅多如海，便脱口而出“香雪海”，流传至今。

6. 雪海飘香季 逐梦正当时

这次的校园梅花节让我领悟到梅花的可贵品质！我们雪海少年将秉承“傲雪呈香，磨砺呈彩”的校训，在花香中成长，自信而又坚韧不拔。

苏州雪海小学六(2)班 柳雨浩
(小记者证编号 J210897)
指导老师 陆艳

